
Anfrage SPÖ – eingelangt: 15.5.2015 – Zahl: 29.01.089 

LAbg. Ing. Reinhold Einwallner 
Merbodgasse 10, 6900 Bregenz 

 
 
 
 

 
 
 
Herrn Landeshauptmann 
Mag. Markus Wallner 
Landhaus 
6900 Bregenz 
         Bregenz, 15. Mai 2015  
 
 
 
Das Land Vorarlberg als Lehrlingsausbildner 
 
 
Sehr geehrter Herr Landeshauptmann! 
 
Vorarlberg steht bei den Arbeitslosenquoten im Bundesländervergleich relativ gut da. 
Dennoch sind Ende März inklusive der Schulungsteilnehmerinnen und –teilnehmer 
weit über 12.000 Menschen in Vorarlberg als arbeitslos gemeldet. Eine Zahl, die 
nicht dazu geeignet ist, etwas schönzureden. Zudem muss auch festgehalten 
werden, dass Österreich generell im europaweiten Vergleich der Arbeitslosenraten 
abrutscht. 
 
Glücklicherweise werden in Österreich viele Jugendliche im dualen System der Lehre 
ausgebildet. Das bedeutet, dass der Eintritt in den Arbeitsmarkt nach Beendigung 
der Ausbildung bedeutend erleichtert wird, da Betriebe ausgebildete Lehrlinge sehr 
oft behalten.  
 
In diesem Zusammenhang ist darauf hinzuweisen, dass auch das Land Vorarlberg 
und die im überwiegenden Eigentum des Landes Vorarlberg befindlichen 
Unternehmen eine gewisse Verpflichtung haben, Lehrlinge auszubilden. Auffällig ist 
jedoch, dass aktuell im 1. Lehrjahr lediglich 8 Lehrlinge vom Arbeitgeber Land 
Vorarlberg ausgebildet werden. Eine bedeutende Senkung der Lehrlingszahl im 
Vergleich zu den Vorjahren. 
 
Um die diesbezüglichen Gründe zu erfahren und weitere Zahlen zur 
Lehrlingsausbildung im Land Vorarlberg zu bekommen richte ich gemäß § 54 der 
Geschäftsordnung des Vorarlberger Landtages folgende 
 

A n f r a g e 
 
an Sie: 
 

1.) Was sind die Gründe für die stark gesunkene Zahl der Lehrlinge im 1. Lehrjahr 
im Land Vorarlberg? 

2.) Wie viele Lehrlinge werden derzeit vom Land Vorarlberg in welchen 
Lehrberufen und in welchem Lehrjahr ausgebildet? 



3.) Wie viele Lehrlinge bildete das Land Vorarlberg in welchen Lehrberufen zu 
den Stichtagen 31.12.2009, 31.12.2010, 31.12.2011, 31.12.2012, 31.12.2013 
und 31.12.2014 aus? 

4.) Wie viele Lehrlinge werden voraussichtlich in welchen Ausbildungszweigen in 
diesem Herbst aufgenommen? 

5.) Gibt es aktuell nicht besetzte Lehrstellen beim Arbeitgeber Land Vorarlberg 
und wenn ja, aus welchen Gründen sind diese Lehrstellen nicht besetzt? 

6.) Ist für die Zukunft geplant, weitere Lehrberufe vom Arbeitgeber Land 
Vorarlberg anzubieten und wenn ja, welche Lehrberufe sollen das sein? 

7.) Wie viele Lehrlinge werden aktuell in den im überwiegenden Eigentum des 
Landes Vorarlberg befindlichen Betrieben ausgebildet (bitte um 
Aufschlüsselung je Betrieb)? 

 
 
 
 
LAbg. Reinhold Einwallner 



Beantwortet: 5.6.2015 – Zahl: 29.01.089 

Bregenz, am 5. Juni 2015 
 
Herrn  
LAbg. Ing. Reinhold Einwallner 
Sozialdemokratischer Landtagsclub 
im Wege der Landtagsdirektion 
6900 Bregenz 
 
 
 
 
Betreff:  Das Land Vorarlberg als Lehrlingsausbildner; 
 Anfrage vom 15.5.2015, Zl. 29.01.089 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Landtagsabgeordneter, 
 
Ihre gemäß § 54 der Geschäftsordnung des Vorarlberger Landtages an mich gerichtete 
Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
1. Was sind die Gründe für die stark gesunkene Zahl der Lehrlinge im 1. 

Lehrjahr im Land Vorarlberg? 
 

Das Land Vorarlberg hat mit 01.09.2014 nicht, wie in der Anfrage angeführt, 8 
Lehrlinge, sondern 14 neue Lehrlinge aufgenommen. 10 dieser Lehrlinge haben 
im 1. Lehrjahr begonnen und 4 Lehrlingen stiegen auf Grund ihrer Vorbildung im 
2. Lehrjahr ein. Einer dieser Lehrlinge hat einen Lehrvertrag mit der Landwirt-
schaftskammer, da er zum landwirtschaftlichen Facharbeiter ausgebildet wird. 

 
 
2. Wie viele Lehrlinge werden derzeit vom Land Vorarlberg in welchen Lehr-

berufen und in welchem Lehrjahr ausgebildet? 
 

Lehrberuf Lehrjahr Anzahl Lehrlinge 
 
Verwaltungsassistenten 

 
1. Lehrjahr 

 
4 

Verwaltungsassistenten 2. Lehrjahr 9 
Verwaltungsassistenten 3. Lehrjahr 10 
IT-Techniker 1. Lehrjahr 1 
IT-Techniker 2. Lehrjahr 2 
IT-Techniker 3. Lehrjahr 1 
IT-Techniker 4. Lehrjahr 1 
IT-Informatiker 2. Lehrjahr 1 
IT-Informatiker 4. Lehrjahr 1 



- 2 - 

KFZ-Techniker 1. Lehrjahr 1 
KFZ-Techniker 3. Lehrjahr 1 
KFZ-Techniker 4. Lehrjahr 1 
Bautechnische Zeichner 1. Lehrjahr 1 
Bautechnischer Zeichner 2. Lehrjahr 2 
Archiv-Bibliothek-und 
Informationsassistenten 

1. Lehrjahr 
2. Lehrjahr 

1 
1 

Vermessungstechnikerin 2. Lehrjahr 1 
Forstgartenfacharbeiter 2. Lehrjahr 1 
LW-Facharbeiter 1. Lehrjahr 

3. Lehrjahr 
1 
1 

Fischereifacharbeiter 2. Lehrjahr 1 
Veranstaltungstechniker 4. Lehrjahr 1 
Koch 2. Lehrjahr 

3. Lehrjahr 
1 
1 

Gesamtanzahl Lehrlinge 
Stand 1. Mai 2015 

  
46 

 
 
3. Wie viele Lehrlinge bildete das Land Vorarlberg in welchen Lehrberufen zu 

den Stichtagen 31.12.2009, 31.12.2010, 31.12.2011, 31.12.2012, 31.12.2013 und 
31.12.2014 aus? 

 

31.12.2009 

VerwaltungsassistentIn 19 
IT-TechnikerIn 3 
IT-InformatikerIn 2 
Bautechnische ZeichnerIn 2 
Koch / Köchin 4 
LW-FacharbeiterIn 1 
KfZ-TechnikerIn 2 
VeranstaltungstechnikerIn 1 
MaschinenbautechnikerIn 1 
Archiv-Bibliotheks-und 
InformationsassistentIn 2 
Gesamt 37 

   

31.12.2010 

VerwaltungsassistentIn 27 
IT-TechnikerIn 4 
IT-InformatikerIn 1 
Bautechnische ZeichnerIn 3 
Koch / Köchin 4 
LW-FacharbeiterIn 2 
KfZ-TechnikerIn 3 
VeranstaltungstechnikerIn 1 
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MaschinenbautechnikerIn 2 
Archiv-Bibliotheks-und 
InformationsassistentIn 4 
Betriebsdienstleistungskaufmann bzw. 
-frau 2 
VermessungstechnikerIn 1 
ForstgartenfacharbeiterIn 2 
Gesamt 56 

   

31.12.2011 

VerwaltungsassistentIn 28 
IT-TechnikerIn 4 
IT-InformatikerIn 2 
Bautechnische ZeichnerIn 3 
Koch / Köchin 3 
LW-FacharbeiterIn 2 
KfZ-TechnikerIn 3 
VeranstaltungstechnikerIn 1 
MaschinenbautechnikerIn 2 
Archiv-Bibliotheks-und 
InformationsassistentIn 2 
Betriebsdienstleistungskaufmann bzw. 
-frau 2 
VermessungstechnikerIn 1 
ForstgartenfacharbeiterIn 2 
FischereifacharbeiterIn 1 
Gesamt 56 

   

31.12.2012 

VerwaltungsassistentIn 27 
IT-TechnikerIn 4 
IT-InformatikerIn 1 
Bautechnische ZeichnerIn 3 
Koch / Köchin 3 
LW-FacharbeiterIn 2 
KfZ-TechnikerIn 4 
VeranstaltungstechnikerIn 1 
MaschinenbautechnikerIn 2 
Archiv-Bibliotheks-und 
InformationsassistentIn 2 
Betriebsdienstleistungskaufmann bzw. 
-frau 2 
VermessungstechnikerIn 1 
ForstgartenfacharbeiterIn 2 
FischereifacharbeiterIn 1 
Gesamt 55 
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31.12.2013 

VerwaltungsassistentIn 25 
IT-TechnikerIn 4 
IT-InformatikerIn 2 
Bautechnische ZeichnerIn 3 
Koch / Köchin 4 
LW-FacharbeiterIn 1 
KfZ-TechnikerIn 3 
VeranstaltungstechnikerIn 1 
MaschinenbautechnikerIn 2 
Archiv-Bibliotheks-und 
InformationsassistentIn 2 
VermessungstechnikerIn 2 
ForstgartenfacharbeiterIn 1 
FischereifacharbeiterIn 1 
Gesamt 51 

   

31.12.2014* 

VerwaltungsassistentIn 23 
IT-TechnikerIn 5 
IT-InformatikerIn 2 
Bautechnische ZeichnerIn 3 
Koch / Köchin 2 
LW-FacharbeiterIn 1 
KfZ-TechnikerIn 3 
VeranstaltungstechnikerIn 1 
MaschinenbautechnikerIn 2 
Archiv-Bibliotheks-und 
InformationsassistentIn 2 
VermessungstechnikerIn 1 
ForstgartenfacharbeiterIn 1 
FischereifacharbeiterIn 1 
Gesamt 47 

 
* Die Zahl variiert mit Frage 1, da im 1. Halbjahr 2015 2 Lehrverhältnisse 
aufgelöst wurden und 1 Lehrling mit 1.5. neu eingestellt wurde. 
 
 

4. Wie viele Lehrlinge werden voraussichtlich in welchen Ausbildungszweigen 
in diesem Herbst aufgenommen? 

 
Mit 1.9.2015 werden 16 Lehrlinge in folgenden Lehrberufen aufgenommen: 
VerwaltungsassistentIn 10 
IT-TechnikerIn 1 
IT-InformatikerIn 1 
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ForstgartenfacharbeiterIn 2 
landwirtschaftlicher FacharbeiterIn 1 
KFZ-TechnikerIn 1 
Gesamt 16 

 
 
5. Gibt es aktuell nicht besetzte Lehrstellen beim Arbeitsgeber Land Vorarlberg 

und wenn ja, aus welchen Gründen sind diese Lehrstellen nicht besetzt? 
 

Es gibt derzeit eine offene Lehrstelle als Koch/Köchin. Diese Lehrstelle wurde 
letztes Jahr ausgeschrieben. Es gab keine Bewerbenden für diese Stelle. Auf 
Grund einer Kündigung und einer einvernehmlichen Auflösung  sind dzt. zwei 
Ausbildungsstellen als Maschinenbautechniker offen. Der Ausbildner wird ab 
Herbst 2016 wieder einen Lehrling ausbilden. 
 
 

6. Ist für die Zukunft geplant, weitere Lehrberufe vom Arbeitgeber Land 
Vorarlberg anzubieten und wenn ja, welche Lehrberufe sollen das sein? 
 
Derzeit ist keine Ausweitung der Lehrlingsausbildung angedacht, da der 
Dienstgeber bereits an Kapazitätsgrenzen angelangt ist. Zudem macht eine 
Ausbildung nur in solchen Lehrberufen Sinn, in denen auch realistische Berufs-
aussichten bestehen. 
 
 

7. Wie viele Lehrlinge werden aktuell in den im überwiegenden Eigentum des 
Landes Vorarlberg befindlichen Betrieben ausgebildet (bitte um Auf-
schlüsselung je Betrieb)? 

 
Mit Stand 26.5.2015 werden in den Betrieben folgende Lehrlinge ausgebildet: 

 
Name Anzahl 

Lehrlinge 
Vorarlberger Landeskonservatorium GmbH 0 
Fachhochschule Vorarlberg GmbH 2 
Vorarlberger Kulturhäuser-Betriebsgesellschaft mbH 3 
BIFO Berufs- und Bildungsinformation Vorarlberg gemeinnützige 
GesmbH. 

1 

inatura Erlebnis Naturschau GmbH 0 
Vorarlberger Landes- und Hypothekenbank AG 7 
Hypo Informatik GmbH 1 
Hypo Immobilien Leasing GmbH 1 
Vorarlberger Illwerke AG 51 
Vorarlberger Kraftwerke AG 8 
Vorarlberger Energienetze GmbH 45 
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Illwerke Tourismus 3 
Vorarlberger Krankenhaus-Betriebsgesellschaft mit beschränkter 
Haftung 

15 

Medizinisches Zentrallaboratorium GmbH 0 
Verkehrsverbund Vorarlberg Gesellschaft mbH 0 
Montafon Nordic Sportzentrum GmbH 0 
Vorarlberger gemeinnützige Wohnungsbau- und 
Siedlungsgesellschaft mbH 

2 

Vorarlberg Tourismus GmbH 0 
Landesvermögen-Verwaltungsgesellschaft mbH 0 
Vorarlberger Informatik- und 
Telekommunikationsdienstleistungsgesellschaft mbH 

1 

Sportservice Vorarlberg GmbH 1 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 


